

编者按

今天刊登的3位人物，一位来自市中级人民法院、一位来自市人民检察院、一位是来自助力乡村振兴的基层干部，他们都有一个共同的特点，就是“心中有党、心中有民、心中有责”，在各自不同的岗位上“情为民所系、利为民所谋”，用实际行动做出了让单位领导和人民群众满意的实效。

奋进新征程，建功新时代。需要每一位党员干部都要有这种朝气、责任和担当，以先锋模范作用把各项事业引向前进。

李亚芳：照亮当事人心中的公平正义

“在这个世界上，任何干事者都要热爱本职工作，有追求，有理想，只有这样才有不竭动力。我非常热爱法官这个职业，公正处理好每一个案件，是我觉得最有成就感的事。”8月10日，市中级人民法院钟楼法庭庭长李亚芳在办理完一起案件后，天已经黑了。

在平凡中坚守

4年前李亚芳审理了一起交通事故案件，受害人作为家里的顶梁柱，因在交通事故中侥幸挽回一条命，妻子带着幼小的孩子一边要摆摊养家糊口，一边还要为案件奔波忙碌。李亚芳考虑到受害人的家庭状况，为了使案件尽快审结，让他们尽快获得赔偿，先后10余次利用周末和晚上休息时间，联系相关人员进行调查取证，多方联系保险公司进行调解赔付。由于赔偿款支付及时，受害人得到了有效救治，当受害人痊愈后，他和妻子跑到李亚芳办公室，送了一面锦旗。两人泪流满面地说：“是法院、是法官挽救了我们这个家，救了我们的命！”

2019年，李亚芳办理了一个提供劳务者致人损害案件，案件涉及的当事人多达10余人。为了查明案件真相，她利用周末休息时间到案发现场了解情况，先后走访20多名知情人员。其中有一个当事人多次在案件庭审结束后依然提交证据，也多次到法庭反映情况，有时晚上10点多还给李亚芳打电话。有一次儿子听见李亚芳深夜打电话后说道“妈妈，都晚上10点了，为什么还要接电话？”她告诉儿子说：“法院是说理的地方，要让当事人把话说完，这样才能化解矛盾啊！”

李亚芳曾通过审理刑事案件发现：很多未成年人在遇到突发性事件时，不知道如何保护自己。如何才能让更多的未成年人健康成长？从2012年开始，李亚芳就和同事们开始进校园、进社区、进企业做法制宣讲，市区的中小学她及同事们基本上都去讲过，也到一些偏远的山村，并在于窑、张沟、段子铺还捐

建了3个微型图书馆。暖心的送法活动得到了汝州市人民法院党组的大力支持，当地乡镇党委政府的帮助、陶瓷协会和民间公益协会的捐赠，还有网店老板的优惠、书店老板的折扣和同事们的慷慨解囊。

2018年，她审结了416起案件；2019年，审结了311起案件；2020年，审结了313起案件；2021年，审结了345起案件。案件数下降了，但她却没有感觉到轻松，汝州市法院新成立了速裁团队，分到手的案件更加复杂了。用她儿子的话说，妈妈不是在加班就是在加班的路上。对于孩子来说，她可能不是一个合格的妈妈。周末的时候，李亚芳更多的是把他带到庭里加班，而没有时间陪他去公园；他写作业时，李亚芳更多的是在看着案件卷宗、校对判决书，而没有时间对他进行辅导。“孩子很早就知道说话要讲证据，公平才能赢得人心。虽然对孩子的陪伴不多，但我想让他明白做自己热爱的工作是一件多么令人快乐的事，懂得能够帮助别人才是有意义的人生。”李亚芳说。

在坚守中绽放

在法院已工作17个年头，李亚芳遇见了各种各样的人，也见证了酸甜苦辣、人生百态。法官的工作既琐碎又平常。一个案件从立案到审判，送达、调解、开庭、庭后调解，微信、电话、面谈，当事人与法官的沟通渠道越来越畅通。一个很小的案件，一件很小的纠纷，和当事人的沟通至少在三次以上，少的十几分钟，多的要好几个小时，甚至好几天。家长里短，邻里纠纷，兄妹嫌隙，交通事故，建筑工程，劳动争议……琐琐碎碎的每一天，化解了一个又一个纠纷。当案件调解时，当事人获得应有的赔偿时，当一方当事人主动履行义务时，是李亚芳作为一个法官最为开心的时刻，也是作为一名法官最有价值的时刻。

她带领7名员额法官不忘初心、牢记使命，努力做好审判工作。2018年审结2744件；2019年审结2103件；2020年审结1809件；2021年审结1889件。15项审判质效均在优秀区间。时任最高法院党组副书记、副院长江必新对钟楼法庭工作作出批示予以肯定；省高级人民法院党组书记、院长胡道才莅临调研指导，予以高度评价。



疫情期间，钟楼法庭敲响了全省法院远程庭审开庭第一锤；通过电话、微信等多种方式快速审理案件，云上法庭千里连线，百万买卖合同案线上调解；7名当事人利用线上平台成功领取了112万元的交通事故赔偿款……河南法制报、河南日报、大河报、今日头条相继转载报道。

纠纷之于社会，如同病之于人。积极参与社会治理，服务乡村振兴，是人民法院的重要职能。钟楼法庭辖区有4个诉调对接工作站，在4名员额法官的指导下，走村入户，排查矛盾，化解纠纷，开展法制宣传。他们与市妇联联合出台文件，由妇联组织推荐家事案件调解员；与辖区派出所就出

警后有可能进入诉讼程序的案件第一时间固定证据；与辖区司法所共同开展指导民调、调解员培训；为辖区党委政府就拆迁、信访化解提供法律咨询意见；60%以上的纠纷在诉前得到化解，诉讼案件明显下降；全面促进完善自治、法治、德治相结合的基层治理体系，助力农村改革和农业农村现代化建设。推进道交纠纷网上一体化处理，2021年利用平台接收案件2482件，调解成功2116件，调解成功率为85.2%，接收案件数量和调解完成数量均位居全省第一。

作为人民法官，李亚芳和她的同事们虽然没有轰轰烈烈、惊天动地的事迹，但对工作的执着、对百姓的坚守、对正义的追求让人感动。李亚芳先后荣立个人三等功4次、个人二等功1次，她所带领的钟楼法庭被最高人民法院表彰为全国法院先进集体、全国法院法庭工作先进集体，被省法院荣记集体二等功，被河南省委评为人民满意的政法单位。

融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 李帅丹

黄超锋：不负韶华检察蓝

参加工作以来，他以高度的责任感和事业心投入到每一件案件、每一项工作，将严格执法、清正廉洁融入了自己灵魂的底色，用实际行动践行着一名党员、一名检察官对党的无限忠诚。他就是市人民检察院第五检察部主任、检察委员会委员、一级检察官黄超锋。

在平凡中彰显价值

检察信访工作很平凡很琐碎，可黄超锋却在平凡和琐碎中坚守了15个年头。多年来，他接待过很多信访群众，对申诉求助的群众他从来都是热情相迎，诚心相待，将心比心帮来访群众解疑惑、抚情绪、指出路，尽最大努力来为来访群众解决问题。他作为受犯罪侵害的22名困难群众启动司法救助程序，发放救助金52万元，帮助被害人摆脱困境，传递党和政府的关怀，给予他们生活的希望。根据他办理的真实案件采写的“检察好故事”《大山深处的检察蓝》感人肺腑，在省检察院展演后好评如潮，获评全省第2名。因工作成绩突出，他先后获得“汝州市青年岗位能手”“汝州市信访工作先进个人”“汝州市十佳平安卫士”“汝州市人民满意的政法干警”“汝州市人民忠诚卫士”等荣誉称号，并5次荣立“个人三等功”，被平顶山市检察院表彰为“全市检察机关控申检察办案能手”，被河南省检察院表彰为“全省优秀控申接待接待员”“全省刑事申诉业务标兵”“全省优秀办案检察官”。在2021年的政法队伍教育整顿活动中，他被平顶山市委选树为全市政法英模，表彰为“平顶山市优秀政法干警”。



黄超锋（右一）为群众排忧解难

作人员脸色好看，办事不用求人托关系。村民姚某因长期欺辱对门邻居郭某而被刑事制裁。刑满释放后，姚某不敢再冲入郭某住宅内殴打辱骂，而是在自家院中或者门前指桑骂槐地叫骂威胁。郭某多次报警，辖区派出所认为，姚某没有指名骂郭某，所以对姚某不予处理。于是姚某天天不指名地侮辱谩骂郭某及其妻女，言语脏话恶毒、气焰嚣张，严重影响郭某家人生活。郭某求告无门，到检察院申诉，七尺男儿言谈中不时流泪痛哭。黄超锋审查认为，姚某的行为已再次涉嫌寻衅滋事罪，辖区派出所对法律理解不准确，对本案性质认识不正确，报请院领导批准后通知公安局对姚某再次刑事立案。提起公诉后，姚某被判处有期徒刑两年六个月。通过该案的监督办理，不仅让郭某感受到公平正义，也让周边群众感受到党和政府一定会为好人撑腰，公平正义就在身边。2022年，黄超锋共接待群众来访129次138人，全部妥善解决，属于检察机关管辖的认真负责办好，不属于检察机关管辖的耐心细致指明投诉渠道。他用自己的深厚的为民情怀和娴熟的司法技能，让群众苦有

处诉、理有处说、情绪能宣泄、矛盾可化解。

扎实开展“六防六促”助推矛盾化解

黄超锋敏于发现群众信访中的情感纠纷、家庭纠纷、邻里纠纷、债务纠纷、物业纠纷、疫灾纠纷等矛盾，以赤子之心帮助解决问题。针对村民王某反映其子被绑架，报案后公安机关不立案，要求检察院监督公安局立案的情况，黄超锋十分重视。绑架属重大罪案，公安对此类犯罪不立案令人质疑。黄超锋循循善诱弄明白，王某与妻子刘某经法院判决离婚，3岁儿子小宝判归刘某抚养，王某坚决不让刘某把小宝带走，刘某遂让其哥哥带人驾车到王某家，乘王某不备将小宝强行带走，王某发现后报警称其子被绑架，而公安机关调查后认为该案不属于刑事案件决定不予立案。黄超锋认为，公安机关作出的不立案决定正确，为改变王某的错误认识，他耐心地王某讲事理、讲情理、讲法理。经过耐心细致的思想说服教育，既解开了王某法律认识上的误区，也打开了王某怕失去孩子的心结，该信访问题得到了圆满解决。2022年以来，他在接待中

处理情感纠纷、家庭纠纷、邻里纠纷等13件，大部分通过耐心的思想工作得到了化解，对在难以调解的问题，他引导当事人通过民事诉讼程序解决问题，防止“由民转刑”，矛盾激化。

优化机制实现信访工作提质增效

在市检察院领导的支持下，黄超锋将检察长接访、部门负责人接访、承办干警接访各项工作流程予以优化整合，为检察院所有办理案件的院领导和干警制作《检民联系卡》，注明姓名、法律职务、联系电话。群众来访时，控申接访人员问明涉及的具体案件后，通知案件承办人到接待室与群众见面解答有关问题，并当场向群众送达《检民联系卡》。收到群众来信后，承办人在与群众见面沟通情况时，也向群众送达《检民联系卡》。无论是信还是访，均向群众明确告知，有什么问题可直接通过电话沟通，不需要跑冤枉路，案件中需要向群众了解或答复情况的，承办人主动电话联系群众或上门到群众家中做工作。控申部门负责将每一起接访情况登记造册，并对接待及答复的过程进行监督，定期向党院党组报告。即一个信访登记生成一个案号，一个案号关联一名检察官，《检民联系卡》搭建起信访人和检察官联系的桥梁，控申部门对上述活动实施跟踪问效，上述机制即“一案一人一卡一监督”工作机制，简称“四个一”机制。

机制运行以来成效显著，检察院群众信访满意度98%以上，信访化解率100%，所办案件未发生一例赴省进京上访，连续被上级院和汝州市委表彰为信访工作先进单位。该项工作被平顶山市检察院召开现场会在全市检察机关推广，工作经验先后被平顶山日报、河南法制报、法治日报刊发。融媒体中心记者 李浩然 通讯员 郭慧利

贾俊格：奔跑在乡村振兴大道上

这些年来，贾俊格一直在奋力“奔跑”。从2017年12月加入脱贫攻坚大军，到如今实现乡村振兴的大路上，他一直在为自己加油助力。

帮助贾俊格狂奔的那辆小轿车，里程表显示已跑了8.3万多公里。也就是说，自2017年12月以来，在近55个月里的每个工作日，贾俊格要跑70公里以上。

贾俊格是一名标准的“90后”，对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，他有着自己的理解和坚守：时不待我，只争朝夕。

近日，在贾俊格的引领下，经207国道向北，绕行郑州登封市送表矿区，再过陵头镇李窑到陈窑，避开塌方修复路段，转道才到达陵头镇沙古堆村。

贾俊格说，沙古堆村以汝州市康杰种植专业合作社、汝州市恒祥养殖专业合作社为引领，发展特色种植、养殖业。目前，康杰种植有200亩突尼斯软籽石榴，村集体经济有300亩花椒，恒祥养殖存栏肉羊1500只以上。

“花椒、石榴长势很好，林下还套种了红薯、花生。”沙古堆村党支部书记、村委会主任朱见军说，村集体经济项目年收入在20万元以上，包括用第一书记专项资金购买的农机具租赁、500平方米特色加工工业扶贫基地厂房租赁、光伏发电项目、2020年10月用市里拨下的100万元村集体经济资金投入股汇捷农牧集团……

朱见军说，创办恒祥养殖专业合作社时，杨原杰还是村里的建档立卡贫困户。“当时，他媳妇患癌症，3个孩子都在上学，靠种几亩地和父亲贩羊维持生活，赚的羊没卖掉，就暂时养着。”

2018年，在陵头镇原扶贫办、市人民检察院驻村工作队、村“两委”的支持下，杨原杰利用一技之长，创办了汝州市恒祥养殖专业合作社、汝州市多发性养殖场，吸收社员发展肉羊养殖，很快成为村里的脱贫致富带头人。目前，羊场存栏保持在1500只以上，杨原杰和社员们的小日子过得挺滋润。

朱见军说，杨原杰除了养羊，还卖饲料搞技术服务，妻子毛设利还开了网络直播讲羊，目前有七八万粉丝。

“洗耳恭听”是一则来源于历史故事的成语，人人皆知。

洗耳河发源于我市与登封市交界处的箕山，经段子铺、朱沟、黄岭一线曲折南穿，穿过我市城区至刘庄村入北汝河，全长36公里，流域面积约180平方公里。洗耳河虽不长不大，但传承了中华文明。传说，因上古高士许由曾在此河中洗耳而得名。

6月21日，陵头镇洗耳河乡村旅游产业带、白沙沟乡村振兴经济带两个“联合党总支”揭牌。朱沟村承前启后，是洗耳河乡村旅游产业带的中心。

贾俊格说，从黄岭、到朱沟将军湖，再到段子铺王湾民俗村、桃花谷爱国主义教育基地，近两年，陵头镇依托洗耳河发展乡村旅游，以全域旅游为重要抓手，推进乡村振兴，在农村人居环境整治，美丽乡村建设，集体经济项目发展，百姓增收等方面取得了亮眼的业绩。以朱沟村为例，石磨面粉厂及配套设施的保鲜冷藏库、冷冻库各一座，生产麻三刀、老糖角、米疙瘩的食品厂，洁净煤厂，还有建设中的汝瓷厂，一切正方兴未艾。

与之相呼应的是白沙沟乡村振兴经济带，其“龙头”庙湾村——这个汝州有名的集体经济“空壳村”，今年要创产值500万元。

在他的描述中，一幅美妙的乡村振兴画卷，正在徐徐生成。

时光奔涌不歇，奋斗驰而不息。最美的风景在路上，更好的生活在前方。贾俊格，正奋力奔跑在乡村振兴大道上。

融媒体中心记者 李晓伟



贾俊格